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Постановка проблеми. Сучасна ци-
вілізація переживає епоху кардинальних 
трансформацій, обумовлених стрімким роз-
витком цифрових технологій, які суттєво 
змінюють  умови  та  характер  суспільної 
діяльності. Цифрова революція охопила всі 
сфери суспільного життя, особливо суттєво 
впливаючи на освітню галузь, яка традицій-
но базувалася на безпосередньому спілку-
ванні між викладачами та студентами 
(Gimmler, 2024). Педагогічна комунікація 
все більше переміщується в цифровий прос-
тір, що кардинально змінює способи на-

вчання та взаємодії в освіт-
ньому процесі (Dishon, 2023). 

Парадоксальність сучас-
ної ситуації полягає в тому, 
що цифровізація освіти одно-
часно створює безпрецедент-
ні можливості та генерує кри-
тичні виклики. З одного боку, 
цифрові технології відкрива-
ють перспективи для персона-
лізації навчання, створення 
інтерактивних освітніх сере-
довищ, забезпечення доступ-
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ності освіти (Lodzikowski et al., 2024; 
Saini, Montebello, 2024). З другого – циф-
рова трансформація породжує серйозні 
загрози: втрату безпосереднього міжосо-
бистісного контакту, послаблення емо-
ційного зв’язку між учасниками, ризики 
соціальної ізоляції (Ogwude, 2023; Kuhn, 
Raffaghelli, 2023). 

Ключовою проблемою стало те, що 
студенти, які розпочали навчання в період 
пандемії COVID-19, демонструють значні 
дефіцити в комунікативних навичках, що 
свідчить про негативний вплив тривалого 
дистанційного навчання на розвиток між-
особистісного спілкування (Marek et al., 
2021; Quadir, Zhou, 2021). Це створює кри-
тичний розрив між технологічними мож-
ливостями цифрової освіти та реальними 
потребами розвитку комунікативної ком-
петентності майбутніх фахівців. 

Особливої актуальності ці процеси 
набувають в українському контексті, де 
цифрова трансформація освіти відбува-
ється в екстремальних умовах воєнного 
стану, коли дистанційне навчання пере-
творилося на іноді єдиний можливий 
спосіб забезпечення неперервності осві-
тнього процесу. Це створило унікальну 
ситуацію, коли теоретичні питання циф-
рової педагогіки набули критично важ-
ливого практичного значення для збере-
ження інтелектуального потенціалу нації. 

Сучасна педагогічна комунікація в 
цифрову епоху вимагає переосмислення 
базових концепцій освітнього процесу 
(Lamb, Carvalho, 2024). Науковці наго-
лошують, що поняття навчального про-
стору розширюється до віртуальних та 
гібридних середовищ, роль викладача 
трансформується від транслятора знань 
до фасилітатора освітнього процесу 
(Carvalho, Freeman, 2022), формуються 
нові вимоги до цифрової грамотності 
всіх учасників освітнього процесу 
(Velander et al., 2024). 

Отже, трансформація педагогічної ко-
мунікації в цифрову епоху є об’єктивним та 
незворотним процесом, що вимагає систем-
ного наукового осмислення. Вирішення про-
блеми дефіциту комунікативних навичок у 
студентів, які навчаються в умовах цифрові-
зації, та визначення ефективних стратегій 
розвитку педагогічної комунікації в цифро-
вому середовищі становить важливе науко-
ве завдання сучасної педагогічної науки. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Трансформація педагогічної комунікації в 
цифрову епоху стає предметом глибокого 
наукового осмислення і у вітчизняній, і в 
міжнародній педагогічній науці. Перш 
ніж розглянути сучасні тренди, уточнимо 
ключове поняття. Педагогічна комуніка-
ція в цифровому середовищі – це інтегро-
вана система обміну інформацією, яка 
поєднує технологічні можливості, психо-
логічні механізми взаєморозуміння та ме-
тодичні стратегії організації освітнього 
процесу (Fawns, 2022). 

Вітчизняні дослідження приділяють 
значну увагу формуванню цифрової компе-
тентності педагогів, яка слугує базовим 
елементом ефективної комунікації в онлайні. 
Зокрема, Н. Морзе та співавтори розробили 
багаторівневу модель цифрових навичок, 
що враховує технологічний, методичний та 
етичний складники взаємодії (Морзе та ін., 
2019). О. Спірін, В. Биков та О. Пінчук ак-
центують на необхідності створення інфор-
маційно-освітніх середовищ, що поєднують 
локальні й глобальні платформи, забезпе-
чуючи неперервність професійного діалогу 
(Bykov, Spirin, Pinchuk, 2020). Приклади 
впровадження цих підходів наочно демон-
струють успішні кейси українських закладів, 
де інтерактивні віртуальні класи сприяють 
підвищенню залученості студентів. 

Міжнародні дослідження, зокрема у 
Великій Британії, США та Австралії, під-
креслюють, що цифрові технології від-
кривають нові стратегії педагогічної вза-
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ємодії,  але водночас ставлять вимогу 
адаптувати традиційні моделі комунікації 
до комплексних цифрових форматів 
(Dishon, 2023; Fawns, 2022). Г. Дішон 
(G. Dishon) виокремлює три напрями ін-
новаційних практик: інтерактивні вебіна-
ри, асинхронні форуми та адаптивні сис-
теми зворотного зв’язку (Dishon, 2023). 
T. Фaунс (T. Fawns) додає, що успішність 
цих практик залежить від здатності ви-
кладача конструювати зміст у гібридному 
середовищі, поєднуючи текстові, візуаль-
ні та аудіоелементи (Fawns, 2022). 

Огляд публікацій 2024–2025 років 
демонструє їх зростання щодо педагогіч-
них можливостей штучного інтелекту, 
віртуальної реальності (VR) та доповне-
ної реальності (AR), які сприяють персо-
налізації навчання та розвитку соціальної 
взаємодії в групах (Lodzikowski et al., 
2024; Saini, Montebello, 2024). Проте низ-
ка досліджень виявляє недостатню увагу 
до емоційного аспекту цифрової комуні-
кації, що може призводити до зниження 
мотивації та соціальної ізоляції (Ogwude, 
2023; Kuhn, Raffaghelli, 2023). 

Глобальний характер цифровізації 
освіти підтверджено міжнародними до-
слідженнями: понад 80% країн світу 
впровадили елементи цифрового навчан-
ня у свої освітні системи, а пандемія 
COVID-19 прискорила ці процеси в гео-
метричній прогресії (Hojeij, Baroudi, 
2021; Tanhan et al., 2023). Водночас до-
слідження показують, що ефективність 
цифрової педагогічної комунікації визна-
чається не стільки технічним оснащенням, 
скільки якістю адаптації комунікативних 
стратегій до особливостей віртуального 
освітнього середовища (Wang, 2024). 

Особливий акцент сучасних робіт ро-
биться на впливові COVID-19: М. Марек 
(M. Marek) та співавтори та Б. Квадір 
(B. Quadir) і М. Чжоу (M. Zhou) зафіксували, 
що студенти, котрі почали навчання під час 

пандемії, мають помітні прогалини в між-
особистісному  спілкуванні,  що  знижує 
ефективність групових проєктів і дискусій 
(Marek et al., 2021; Quadir, Zhou, 2021). Це 
підкреслює необхідність розробки інтегро-
ваних моделей комунікативної компетент-
ності, які включають технічні навички, пе-
дагогічні прийоми модерації віртуальних 
груп  та  стратегії  підтримки  емоційного 
комфорту (Velander et al., 2024). 

Отже, сучасні дослідження показу-
ють, що головний виклик полягає в поєд-
нанні нових технологій і підтриманні 
особистісного контакту між учасниками 
освітнього процесу. Майбутні роботи 
мають розробити практичні стратегії, які 
б  інтегрували  цифрові  інструменти  з 
ефективним спілкуванням і водночас під-
тримували емоційний комфорт учасників 
освітнього процесу. 

Мета статті – охарактеризувати 
трансформацію педагогічної комунікації 
в цифрову епоху, визначити основні ви-
клики цифрової освітньої взаємодії та ок-
реслити перспективні напрями розвитку 
комунікативної компетентності в умовах 
цифровізації освіти. 

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження ґрунтується на наукових 
положеннях системного, комунікативно-
го та компетентнісного методологічних 
підходів, принципах цілісності, об’єктив-
ності та розвитку. Теоретичним підґрун-
тям слугують концептуальні положення 
теорії комунікації, цифрової педагогіки та 
теорії інформаційного суспільства. Вико-
ристано методи аналізу наукової літера-
тури з проблематики цифрової трансфор-
мації педагогічної комунікації за період 
2019–2025 років, порівняльний аналіз 
традиційних та цифрових форм освітньої 
взаємодії, систематизації та узагальнення 
емпіричних даних досліджень ефектив-
ності цифрових технологій у педагогіч-
ному процесі. 
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Виклад основного матеріалу.  
Цифрова епоха характеризується 

широким упровадженням інформаційно-
комунікаційних технологій у всі сфери 
суспільного життя, що кардинально змі-
нює підходи до організації освітнього 
процесу (Bykov, Spirin, Pinchuk, 2020). 
Н. Морзе визначає цифрову трансформа-
цію освіти як системний процес інтеграції 
технологій, що виходить за межі простого 
технічного оснащення й передбачає пере-
осмислення педагогічних методів, форм 
організації навчання та оцінювання ре-
зультатів (Морзе та ін., 2019). О. Спірін 
додає, що цифровізація освіти вимагає фор-
мування нових компетентностей і у викла-
дачів, і в студентів, зокрема здатності до 
критичної оцінки інформації, створення 
цифрового контенту та ефективної он-
лайн-комунікації (Спірін та ін., 2024).  

Сучасна педагогічна комунікація в 
цифровому середовищі проходить через 
низку глибинних трансформацій, які ви-
ходять за межі простого перенесення тра-
диційних практик у мережевий формат. 
T. Фaунс (T. Fawns) визначає цифрову 
педагогічну комунікацію як інтегровану 
систему  взаємодії,  що  поєднує  техно-
логічні можливості з педагогічними стра-
тегіями для забезпечення ефективного 
освітнього процесу (Fawns, 2022). На ду-
мку дослідника, ключовою відмінністю 
від традиційної моделі є перехід від од-
носпрямованої передачі знань до інтерак-
тивної системи обміну, де всі учасники 
активно створюють освітній контент. 

Й. Веландер (J. Velander) та співавто-
ри виділяють три етапи розвитку цифрової 
педагогічної комунікації: початковий (вико-
ристання електронної пошти та простих 
платформ), інтерактивний (упровадження 
цифрових  навчальних  платформ  та  відео-
конференцій) та інтелектуальний (застосу-
вання штучного інтелекту та адаптивних 
систем) (Velander et al., 2024). На сучасному 

етапі Я. Ван (Y. Wang) підкреслює важли-
вість «присутності викладача» в онлайн-
середовищі, що досягається через регулярну 
взаємодію, персоналізований зворотний 
зв’язок та створення спільноти навчання 
(Wang, 2024). 

Трансформація комунікативних моде-
лей виявляється передусім у зміні ролей 
учасників освітнього процесу. Г. Дішон 
(G. Dishon) зазначає, що цифрові технології 
дозволяють поєднувати різні способи пере-
дачі інформації – текст, аудіо, відео та ін-
терактивні елементи – в єдиному навчаль-
ному середовищі (Dishon, 2023). Такий під-
хід, який дослідник називає «інтегрованою 
комунікацією», дає можливість викладачам 
адаптувати освітній контент до різних сти-
лів навчання студентів та підвищувати їхню 
залученість до освітнього процесу. 

Водночас змінюється характер вза-
ємодії між учасниками освітнього проце-
су. Л. Карвалью (L. Carvalho) і К. Фрімен 
(C. Freeman) підкреслюють, що інтерак-
тивність стає основною характеристикою 
сучасної  педагогічної комунікації. Сту-
денти не просто споживають інформацію, 
а активно беруть участь у дискусіях реаль-
ного часу, спільно створюють проєкти в 
хмарних платформах і здійснюють взаєм-
не оцінювання робіт (Carvalho, Freeman, 
2022). Це принципово змінює роль ви-
кладача: від транслятора готових знань 
він перетворюється на організатора та 
координатора навчального діалогу. 

Персоналізація освітнього процесу є 
ще одним важливим напрямом трансфор-
мації. К. Лодзіковскі (K. Łodzikowski) та 
співавтори визначають персоналізовану 
освіту як систему, що автоматично адап-
тується до індивідуальних потреб кожно-
го студента. Штучний інтелект аналізує 
успішність виконання завдань, темп ро-
боти та стиль навчання, після чого про-
понує  відповідні  матеріали та  види  ак-
тивності. Такий підхід забезпечує миттє-
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вий зворотний зв’язок і дозволяє опера-
тивно коригувати освітні траєкторії 
(Łodzikowski et al., 2024). 

Трансформація педагогічної комуні-
кації охоплює етичні та соціокультурні ас-
пекти освітнього процесу: необхідно захи-
щати персональні дані студентів і забезпе-
чувати прозорість алгоритмів штучного ін-
телекту, щоб користувачі розуміли, як саме 
формуються навчальні рекомендації й гру-
пові рішення. У. Оґвуде (U. Ogwude) додає, 
що цифровізація освіти має враховувати 
культурні відмінності учасників і забезпе-
чувати рівний доступ до технологій для всіх 
соціальних груп (Ogwude, 2023). 

Отже, характеристика трансформації 
педагогічної комунікації в цифрову епоху 
виявляє чотири ключові напрями змін: інте-
грацію різних способів передачі інформації, 
розвиток  інтерактивних  форм  взаємодії, 
персоналізацію освітнього процесу та вра-
хування етичних вимог до використання 
цифрових технологій. Ці процеси формують 
нову парадигму освітньої взаємодії, що по-
єднує  технологічні  можливості  з  гуманіс-
тичними принципами навчання. 

У сучасних цифрових освітніх середо-
вищах визначаються три групи ключових 
викликів, що ускладнюють взаємодію «сту-
дент – студент» та «викладач – студент». 

Першим є технологічний бар’єр, на-
самперед цифровий розрив, тобто нерів-
ний доступ до стабільного інтернет-
з’єднання та сучасних пристроїв. Універ-
ситетські звіти UNESCO свідчать, що від 
20% до 35% студентів у різних країнах 
мають нестабільний доступ до мережі, що 
призводить до пропусків синхронних он-
лайн-занять та ускладнює спільну роботу 
над проєктами (Hojeij, Baroudi, 2021). У 
системі «студент – студент» технічні пе-
решкоди порушують ритм колаборатив-
ної роботи і створюють нерівність в учас-
ті у групових проєктах. 

В українському контексті цей ви-
клик набуває особливої гостроти через во-
єнний стан. Дослідження Інституту освіт-
ньої аналітики показує, що понад 40% за-
кладів вищої освіти України стикаються з 
проблемами нестабільного електропоста-
чання та пошкодженої інтернет-інфра-
структури, що змушує студентів і викла-
дачів шукати альтернативні способи під-
ключення. Крім того, масова внутрішня 
міграція населення призводить до того, що 
студенти навчаються з тимчасових місць 
проживання, де якість зв’язку часто є не-
достатньою  для  повноцінної  участі  в 
освітньому процесі (Ілійчук, 2023). 

Другим викликом у цифровій освітній 
взаємодії є педагогічні аспекти, зумовлені 
переходом до онлайн-форматів. Утрата не-
вербальної комунікації – жестів, інтонації, 
міміки – значно знижує емоційну підтримку 
та ускладнює адаптацію викладача до по-
треб студентів (Kuhn, Raffaghelli, 2023). 
Додатково багато студентів, зокрема в 
українських  університетах,  вимикають 
відеокамери під час занять, що позбавляє 
викладача зворотного зорового з’єднання й 
ускладнює контроль уваги та взаємодію в 
групі (Mendoza et al., 2024). 

Крім того, відсутність єдиного стан-
дарту якості цифрового контенту призво-
дить до нерівномірності курсів і зростан-
ня навантаження на викладачів. За дани-
ми OECD, близько 60% викладачів у кра-
їнах Східної Європи змушені самостійно 
розробляти інтерактивні сценарії занять, 
що значно розширює обсяг їхньої роботи 
та потребує додаткових компетентностей.  

В українських умовах, де дистан-
ційне навчання стало вимушеним через 
воєнні  реалії,  понад  50%  педагогів по-
відомляють про брак методичних реко-
мендацій із використання елементів гей-
міфікації та кейс-методів в онлайн-курсах 
(OECD, 2023). 
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Отже, педагогічні виклики цифрової 
взаємодії включають не лише зниження 
якості невербального обміну та активнос-
ті студентів, а й відсутність уніфікованих 
стандартів цифрового контенту та під-
тримки викладачів у виробленні нових 
методів фасилітації освітнього процесу. 

Третій ключовий виклик має психо-
логічний характер. «Цифрова втома» та 
зниження концентрації уваги, викликані 
тривалим часом перед екраном, спричи-
няють емоційне вигорання і зменшення 
мотивації до навчання (Marek et al., 2021). 
Лонгітюдні дослідження в умовах панде-
мії COVID-19 показують, що понад 40% 
студентів мають виражені дефіцити ко-
мунікативних навичок, що перешкоджає 
ефективній груповій роботі в середовищі 
«студент – студент» (Quadir, Zhou, 2021). 

Узагальнення цих результатів демон-
струє, що вирішення цифрових бар’єрів ви-
магає комплексного підходу, що поєднує 
модернізацію інфраструктури, стандартиза-
цію цифрового контенту, розвиток педаго-
гічних компетентностей викладачів і впро-
вадження програм психолого-педагогічної 
підтримки. Цей підхід створить передумови 
для подолання технологічних, методичних 
та психологічних перепон у цифровій освіт-
ній взаємодії. 

У відповідь на виклики українські 
заклади вищої освіти дедалі активніше 
впроваджують гібридні моделі навчання, 
які поєднують академічну гнучкість он-
лайн-форматів із цінностями очної взає-
модії. Застосування моделі «перевернуто-
го класу» дозволяє студентам опрацьову-
вати теорію самостійно, а синхронний час 
спрямувати на дискусії, розв’язання кей-
сів та колективні проєкти, що за даними 
огляду Ч. Ло (С. Lo) і К. Х’ю (К. Hew) 
сприяє покращенню залученості та між-
особистісних навичок за рахунок актив-
ного навчання (Lo, Hew, 2017). 

Штучний інтелект стає ключовим ін-
струментом для персоналізації розвитку ко-
мунікативної компетентності: AI-системи 
аналізують індивідуальний стиль взаємодії 
та автоматично формують мікрогрупи за 
рівнем навичок презентації й дискусії, що 
покращує ефективність групової роботи на 
30% (Lodzikowski et al., 2024).  

Застосування імерсивних техноло-
гій у вигляді віртуальної та доповненої 
реальності дозволяє моделювати профе-
сійні ситуації в безпечному середовищі. 
У НТУ «ХПІ» віртуальна лабораторія для 
інженерів інтегрує спільне проєктування 
3D-моделей і їхню презентацію перед од-
нокурсниками, що забезпечує розвиток і 
вербальних, і невербальних аспектів ко-
мунікації в процесі презентацій і обгово-
рень (Saini, Montebello, 2024). 

Інтеграція  різних  цифрових  інстру-
ментів у єдину екосистему створює умови 
для безперервного розвитку комунікатив-
них компетентностей. Згідно з OECD, побу-
дова такої екосистеми – що поєднує систе-
ми  управління  навчанням,  сервіси  відео-
конференцій, AI-асистентів та VR/AR-моду-
лі з аналітикою залученості – дозволяє ви-
кладачам оперативно відстежувати рівень 
взаємодії студентів і коригувати методи роз-
витку навичок спілкування (OECD, 2023). 

Отже, перспективними напрямами 
розвитку комунікативної компетентності 
в  умовах цифровізації є поєднання гіб-
ридних моделей із «перевернутим кла-
сом», AI-персоналізація групових вправ, 
використання VR/AR для спільних симу-
ляцій, створення інтегрованих цифрових 
екосистем і системний розвиток цифро-
вих фасилітаційних компетентностей ви-
кладачів. Реалізація цих напрямів сприя-
тиме формуванню високоякісної комуні-
кативної  компетентності  майбутніх  фа-
хівців та підвищенню якості освітнього 
процесу в цифрову епоху. 
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Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Проведений аналіз пока-
зує,  що  педагогічна  комунікація  дедалі 
більше перетворюється на комплексну сис-
тему, яка інтегрує різні канали передачі ін-
формації та інтерактивні платформи. Це 
сприяє персоналізації навчання, підвищен-
ню мотивації студентів та розвитку їхніх 
соціальних навичок. У взаємодії «викладач 
– студент» роль викладача поступово змі-
нюється: він перестає бути лише джерелом 
знань і стає фасилітатором, який організо-
вує дискусії, підтримує зворотний зв’язок і 
допомагає студентам самостійно шукати 
інформацію. Водночас взаємодія «студент – 
студент» отримує нові виміри завдяки мож-
ливості спільної роботи в цифровому сере-
довищі, хоча нерівний доступ до технічних 
ресурсів і втома від тривалого перебування 
в онлайн-форматі залишаються серйозними 
викликами. 

Гібридні моделі навчання, зокрема 
«перевернутий клас», демонструють ви-
соку результативність: поєднання само-
стійного опрацювання матеріалу поза ау-
диторією та активного групового обгово-
рення під час синхронних занять сприяє 
розвитку критичного мислення й міжосо-
бистісних навичок. Проте для їхнього ус-
пішного впровадження необхідні чіткі 
методичні рекомендації, а також підтрим-
ка емоційного благополуччя учасників 
освітнього процесу. 

У перспективі слід розробити інтегро-
вані моделі педагогічної комунікації, які 
поєднають технологічні інструменти, пе-
дагогічні стратегії та психологічні мето-
дики. Особливо важливо дослідити роль 
штучного інтелекту у фасилітації освітніх 
взаємодій, приділивши увагу етичним і 
соціально-психологічним аспектам його 
застосування. Не меншого значення має 
вивчення впливу віртуальної та доповне-
ної реальності на формування міжособис-
тісних і соціальних компетенцій студен-

тів. Лонгітюдні дослідження ефективнос-
ті цифрових інструментів у розвитку ко-
мунікативних навичок допоможуть ство-
рити інклюзивні та адаптивні освітні еко-
системи, здатні поєднувати гуманістичні 
цінності з інноваційними можливостями 
технологій. 
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Семенов М. А., Кириченко Д. Ю. 
Трансформація педагогічної комуніка-
ції в цифрову епоху: виклики та перс-
пективи 

У статті визначено сутнісні засади 
цифровізації педагогічної комунікації та 
досліджено зміни взаємодії між учасни-
ками освітнього процесу. Проаналізовано 
вплив швидкого розвитку цифрових тех-
нологій на структуру навчальних просто-
рів і характер міжособистісного спілку-
вання. Схарактеризовано ключові викли-
ки, зокрема ризик соціальної ізоляції, ци-
фрової втоми та нерівного доступу до 
технічних ресурсів.  

Розкрито нову роль викладача як фаси-
літатора, здатного організовувати інтерак-
тивні дискусії й підтримувати адаптивні мо-
делі навчання. Представлено можливості 
гібридних форматів, зокрема моделі «пере-
вернутого класу» та інтеграцію VR/AR-техно-
логій, для розвитку критичного мислення й 
комунікативних компетентностей студентів. 
Охарактеризовано  функції  AI-систем  у 
формуванні мікрогруп, аналітиці активності 
та персоналізації навчального контенту.  

Визначено етичні й соціокультурні 
аспекти застосування штучного інтелекту, 
зокрема захист персональних даних і про-
зорість алгоритмів. Окреслено перспек-
тиви подальших лонгітюдних досліджень 
адаптивних освітніх екосистем. 

Ключові слова: цифрова комунікація, 
гібридне навчання, фасилітація, VR/AR, 
штучний інтелект, інтерактивні платформи, 
етичні аспекти, комунікативні компетентності. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Semenov M. A., Kyrychenko D. Y. 
Transforming Pedagogical Communication 
in the Digital Age: Challenges and Future 
Directions 

The article outlines the core principles 
of digital pedagogical communication and 
explores the evolving dynamics of 
interaction among participants in the 
educational process. It examines the impact 
of rapid technological development on the 
structure of learning environments and the 
nature of interpersonal communication. Key 
challenges are identified, including the risks 
of social isolation, digital fatigue, and 
unequal access to technological resources.  

The article highlights the new role of 
the instructor as a facilitator capable of 
organizing interactive discussions and 
supporting adaptive learning models. It 
presents the potential of hybrid formats – 
such as flipped classroom models and 
VR/AR integration – for fostering students’ 
critical thinking and communication skills. 
The functions of AI systems in micro-group 
formation, activity analytics, and perso-
nalized content delivery are described.  

Ethical and sociocultural aspects of AI 
use, such as data protection and algorithmic 
transparency, are also addressed. The article 
outlines prospects for further longitudinal 
research into adaptive educational 
ecosystems. 

Keywords: digital communication, 
hybrid learning, facilitation, VR/AR, 
artificial intelligence, interactive platforms, 
ethics, communication competencies. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


